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Tento článek se zabývá zapojením syrské vlády do obchodu s
drogami, aby se pak ponořil do a vyhodnotil ekonomická,
diplomatická a vojenská opatření přijatá západními vládami a
arabskými státy k omezení pašování Captagonu.

Autor Marco Malaguzzi 

 
Narkogram

Captagon, komerční název Fenethylline, je syntetická droga poprvé
vyrobená v západním Německu v 60. letech minulého století k léčbě
deprese, poruchy pozornosti a narkolepsie. Ve většině zemí se stal
nezákonným, když v roce 1986 Světová zdravotnická organizace
(WTO) zařadila Fenetyllin na černou listinu kvůli jeho návykovým
vlastnostem. Nicméně dnes je Captagon nejběžnější rekreační
drogou prodávanou v západní Asii a původ tohoto nezákonného
obchodu lze vysledovat zpět do Libanonu a Sýrie [1].

Spojené království i Spojené státy obvinily Assadův režim, že je
přímo zapojen do obchodování s Captagonem [2]. Zdá se, že
zabavení lodi, která přepravovala drogy v hodnotě 113 milionů
dolarů na cestě z vládní pevnosti Latakia, v Řecku potvrzuje toto
obvinění, protože je pro režim stěží možné, že si není vědom tak
významné zásilky [3]. Vyšetřování New York Times zjistilo, že
Maher al-Assad, bratr syrského prezidenta a velitel čtvrté obrněné
divize, dohlíží na výrobu a distribuci této drogy [4]. Jordánští
bezpečnostní představitelé rovněž obvinili některé syrské vojenské
jednotky rozmístěné blízko hranic z účasti na pašování drog [5].
Britská vláda odhaduje, že syrský režim vydělal více než 57 miliard
dolarů prodejem Captagonu, obchodu, jehož „hodnota je přibližně
trojnásobkem kombinovaného obchodu mexických kartelů“ [2].
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Sankce, diplomacie a razie

Odhady zisků se liší, ale většina pozorovatelů uznává, že obchod s
drogami poskytuje syrské vládě finanční záchranné lano. V prosinci
2022, ve snaze zastavit toky drog, podepsala Bidenova
administrativa Captagonův zákon, který zvýšil spolupráci mezi
agenturami patřícími do různých složek vlády USA v této otázce. To
je jen poslední opatření, které Spojené státy uvalily na Sýrii. Asadův
režim byl poprvé sankcionován vládou USA v roce 1979, kdy
ministerstvo zahraničí zařadilo Sýrii na seznam „státních sponzorů
terorismu“. V roce 2004 uvalila Bushova administrativa další
sankce, aby potrestala syrskou vládu, která se v té době pokoušela
vyvinout zbraně hromadného ničení. Nejtvrdší sankce však přišly až
v roce 2011. Po začátku občanské války Evropská unie, Spojené
státy a jejich spojenci zpřísnili a rozšířili svá ekonomická opatření
proti Asadovu režimu [6].

Několik arabských států také zvýšilo své úsilí o narušení toku drog.
ledna 2022 jordánská armáda oznámila, že zabila 27 pašeráků při
přestřelce, která se odehrála ve vesnici poblíž hranic se Sýrií,
během náletu, který vedl ke konfiskaci velkého množství narkotik
[7]. . Saúdské úřady navíc nedávno oznámily největší zabavení
drog v historii království, když pohraniční policie našla 46 milionů
pilulek ukrytých v zásilce mouky. Při operaci bylo zatčeno šest
Syřanů [8]. Pozorovatelé nedávno připsali letecký útok v Sýrii, při
kterém zahynul Marai al-Ramthan, podezřelý pašerák drog,
jordánskému letectvu, které se k tomuto obvinění odmítlo vyjádřit. K
tomuto bombardování nicméně došlo krátce po prohlášení
jordánských úřadů, ve kterém varovaly, že jsou ochotny v Sýrii
použít sílu k zastavení pašování [9]. Podobné operace by mohly
vést k další zahraniční angažovanosti a eskalaci syrského konfliktu,
zvláště nyní, kdy Rusko, sponzor režimu, muselo snížit počet svých
jednotek v zemi, aby upevnilo svou pozici na Ukrajině.
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Bez ohledu na míru úsilí, které státy investují do hraničních kontrol
a protidrogových operací, se diplomacie může ukázat jako účinnější
než represe. V únoru 2023, kdy severní Sýrii a jižní Turecko
zasáhlo velké zemětřesení, saúdská letadla poprvé přistála na
letištích kontrolovaných Asadovým režimem s humanitární pomocí.
Tím začalo sbližování mezi Sýrií a státy Perského zálivu, které
během občanské války podporovaly povstalce. Účast syrského
prezidenta Bašára al-Asada na summitu Ligy arabských států, ke
kterému došlo 19. května 2023, signalizuje, že jednání probíhají v
zákulisí.

Další důležitý zainteresovaný subjekt

Jedním z četných požadavků arabských vůdců na syrskou vládu je
potlačit obchod s Captagonem [10]. Zda je režim ochoten to udělat
nebo ne, je třeba ještě určit. Destrukce způsobená občanskou
válkou, tvrdé ekonomické sankce a pokračující vojenská
konfrontace s Izraelem a milicemi, které stále ovládají severní
provincii Idlib, způsobily, že režim je extrémně závislý na obchodu s
drogami. Státy Perského zálivu budou muset finančně podporovat
Sýrii, aby částečně nebo úplně nahradily příjmy poskytované
Captagonem.

Kromě toho, navzdory důkazům o zapojení Asadova režimu do
obchodování s lidmi, není jasné, do jaké míry kontroluje výrobu a
distribuci drog. Některá zařízení dodávající drogy jsou zcela
kontrolována Hizballáhem, libanonskou politickou stranou a milicí
spojenou se syrskou vládou. Některé další jsou řízeny společně s
výše zmíněnou čtvrtou obrněnou divizí. Kromě toho jsou ostatní
laboratoře nezávislé. Hizballáh vyslal bojovníky na pomoc Asadovu
režimu během občanské války. Nyní tedy kontroluje nejen hranici
mezi těmito dvěma zeměmi, ale také velké části území v Sýrii [11].
Analýza zapojení Hizballáhu do pašování přesahuje rámec tohoto
článku, ale mnoho analýz ukazuje, že hlavním zdrojem příjmů
skupiny je obchodování s drogami [12]. Není jasné, zda libanonská
skupina bude souhlasit s uzavřením svých výrobních zařízení v
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Sýrii, ani zda by Asadův režim byl schopen vynutit jejich uzavření
kvůli své slabé kontrole nad územím, které často zadává
spojeneckým milicím. Proto, i kdyby s tím syrská vláda souhlasila,
není možné říci, do jaké míry může režim zastavit obchodování s
Captagonem, který se ze Sýrie dostává do jiných arabských států.

Závěr

Navzdory rostoucí pozornosti a snaze západních vlád a arabských
států omezit obchodování s Captagonem jsou výsledky stále vidět a
Asadův režim možná nebude ochoten nebo schopen uspokojit jejich
poptávku. To se může ukázat jako vážná překážka jakéhokoli
sblížení mezi Sýrií a jejími sousedy a vojenské akce, jako je ta,
kterou podniklo Jordánsko, se mohou v blízké budoucnosti stát
běžnějšími.
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